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Τεύχος 22/2024 (Έτος 5ο) 

 

Μήνυμα Προέδρου 

Αγαπητές μου - αγαπητοί μου, 
 
Το νέο, μόνιμο σύστημα προσδιορισμού του κατώτατου μισθού, ξεκαθαρίζει τον τρόπο και τη 
διαδικασία πάνω σε ένα άκρως σημαντικό ζήτημα, έτσι ώστε όλοι οι παράγοντες να γνωρίζουν 
εξαρχής την εξέλιξή του. Ταυτόχρονα, αυξάνει την αγοραστική δύναμη των εργαζομένων, ιδιαίτερα 
εκείνων με τα χαμηλότερα εισοδήματα.  

Ωστόσο αν και το μέτρο κινείται στη σωστή κατεύθυνση, θα πρέπει να συνοδεύεται από μια 
οικονομική και φορολογική πολιτική στήριξης των επιχειρήσεων, έτσι ώστε αυτές να μπορούν να 
ανταποκριθούν στα νέα δεδομένα, αλλά και να θωρακίζουν τη βιωσιμότητά τους. 

Αναμφίβολα η μείωση της φορολογίας των επιχειρήσεων, μια ρεαλιστική παρέμβαση για τις 
ληξιπρόθεσμες οφειλές στον ΕΦΚΑ, η πρόβλεψη για απαλλαγή από τον ΦΠΑ για επιχειρήσεις με 
ακαθάριστα έσοδα έως 25.000 το χρόνο, ο εξορθολογισμός του ΕΝΦΙΑ, η ειδική μέριμνα για τις 
επιχειρήσεις της περιφέρειας, αποτελούν, μεταξύ άλλων, λύσεις ανακούφισης των επιχειρηματιών. 

Παράλληλα ως ΠΟΒΑΚΩ δεν θα σταματήσουμε να ζητούμε την κατάργηση του φόρου πολυτελείας 
που μας συνοδεύει, άδικα και παρά τις εκκλήσεις περί του αντιθέτου, για σχεδόν μια δεκαπενταετία.  

Πέτρος Καπλακίδης  

Πρόεδρος ΠΟΒΑΚΩ  
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Τα μετρητά όχι μόνο αντέχουν στην Ευρωζώνη, αλλά ζουν και βασιλεύουν 

Η Βουλγαρία αναμένεται, καλώς εχόντων των πραγμάτων, να είναι το 21ο μέλος της Ευρωζώνης, 
είτε από την 1η Ιουλίου του 2025, το νωρίτερο, είτε, το πιθανότερο, από 1ης Ιανουαρίου του 2026, 
καθώς οι μελλοντικοί της εταίροι στο κλειστό club του ευρώ έχουν ισχυρές ενστάσεις για την 
προοπτική των δημοσιονομικών της, ιδίως την επίδραση σε αυτά της επικίνδυνης αναζωπύρωσης 
του πληθωρισμού στη χώρα. Η προετοιμασία των γειτόνων ωστόσο, συνεχίζεται με αδιάκοπους 
ρυθμούς σε όλα τα επίπεδα. Με ένα σημαντικό τεχνικό αλλά και λειτουργικό θέμα, αυτό του 
εφοδιασμού της κεντρικής τράπεζας της και των εγχώριων χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων με 
επαρκείς ποσότητες χαρτονομισμάτων και κερμάτων ευρώ να έχει ήδη δρομολογηθεί. 
  
Η είδηση της περασμένης εβδομάδας είναι ότι για την ομαλή της ένταξη στο νέο νόμισμα, η 
Βουλγαρία θα χρειαστεί να θέσει σε κυκλοφορία 520 τόνους τραπεζογραμματίων ευρώ, που 
ισοδυναμούν με 25 γεμάτα φορτηγά-νταλίκες, ενώ η ποσότητα των κερμάτων ευρώ θα φτάσει τους 
3.600 τόνους ή 181 αντίστοιχα φορτηγά, σύμφωνα με την επίσημη εκτίμηση του επικεφαλής ταμία 
της Βουλγαρικής Εθνικής Τράπεζας (BNB) Στέφαν Τζβέτκοφ. 
  
Μικρό μέρος 
  
Αυτά βέβαια, θα αποτελούν ένα μικρό μέρος της συνολικής αξίας “ζεστών” μετρητών στην 
Ευρωζώνη, καθώς αυτή την ώρα βρίσκονται σε κυκλοφορία στις 20 χώρες πάνω από 29 
δισεκατομμύρια τραπεζογραμμάτια ευρώ με συνολική αξία άνω του 1,5 τρισ. ευρώ. 
  
Σχεδόν διπλάσια από εκείνα που είχαν εκδοθεί για την εισαγωγή του ευρώ, την 1η Ιανουαρίου 2002. 
Τότε, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) είχε συντονίσει και ελέγξει την παραγωγή 
τραπεζογραμματίων σε 15 εκτυπωτικές μονάδες, εγκατεστημένες σε διάφορες χώρες της ΕΕ. Η 
παραγωγή τους ξεκίνησε τρία χρόνια νωρίτερα, από το 1999. Και την Πρωτοχρονιά του 2002 ήταν 
έτοιμο το αρχικό αναγκαίο απόθεμα των 14,89 δισεκατομμυρίων τραπεζογραμματίων, 
συμπεριλαμβανομένων των εφεδρικών αποθεμάτων, για τις 12 χώρες που συνέστησαν τον αρχικό 
πυρήνα των μελών της Ευρωζώνης. 3,155 δισ. χαρτονομίσματα των 5 ευρώ, 3,221 δισ. των 10 
ευρώ, 3,406 δισ. των 20 ευρώ, 3,283 δισ. των 50 ευρώ, 1,231 δισ. των 100 ευρώ, 223 εκατ. των 
200 ευρώ και 371 εκατ. των 500 ευρώ. 
  
Τα 14,89 δισ. αυτά τραπεζογραμμάτια είχαν συνολική ονομαστική αξία 633 δισ. ευρώ και αν 
τοποθετούνταν το ένα πίσω από το άλλο, θα κάλυπταν την απόσταση από τη Γη στη Σελήνη πέντε 
φορές περίπου, όπως επισημάνθηκε τότε σε ανακοίνωση της ΕΚΤ. Το Δ.Σ. της οποίας ενέκρινε 
αργότερα την παραγωγή μιας πρόσθετης ποσότητας 1,91 δισ. τραπεζογραμματίων. Εξάλλου, περί 
τα 52 δισεκατομμύρια κέρματα του ευρώ, συνολικής αξίας 15,75 δισ. ευρώ, κόπηκαν σε 16 
ευρωπαϊκά νομισματοκοπεία και χρησιμοποιήθηκαν 250.000 τόνοι μετάλλου. 
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Αυτό το κεντρικό απόθεμα προοριζόταν για την αντιμετώπιση του όποιου προβλήματος στην ομαλή 
μετάβαση στο νέο νόμισμα. Επρόκειτο, χωρίς αμφιβολία, για τη μεγαλύτερη νομισματική μετάβαση 
που έγινε παγκοσμίως. 
  
Κάθε εθνική κεντρική τράπεζα ήταν υπεύθυνη να ορίσει τον τόπο εκτύπωσης της απαραίτητης 
αρχικής ποσότητας τραπεζογραμματίων για την αντίστοιχη χώρα και κάθε κράτος-μέλος να ορίσει 
τις αντίστοιχες ποσότητες κερμάτων. Για τις ανάγκες της χώρας μας, η Τράπεζα της Ελλάδος 
ενέκρινε την παραγωγή 617 εκατομμυρίων τραπεζογραμματίων ευρώ. 
  
Απόσυρση και περίοδος διπλής κυκλοφορίας 
  
Σύμφωνα με τον Τσβέτκοβ, τα βουλγαρικά τραπεζογραμμάτια λέβα που θα πρέπει να αποσυρθούν 
από την κυκλοφορία και θα αντικατασταθούν από τα αντίστοιχα του ευρώ ανέρχονται σε 642 τόνους. 
Θα χωρούσαν σε 32 φορτηγά, που αν παρατάσσονταν, θα καταλάμβαναν πέντε γήπεδα 
ποδοσφαίρου. Ενώ για τα κυκλοφορούντα σήμερα κέρματα λέβα, αντιστοίχως θα απαιτούνταν άλλα 
378 φορτηγά, που θα σχημάτιζαν γραμμή μήκους 6,8 χιλιομέτρων. 
  
Σήμερα κυκλοφορούν 604 εκατομμύρια βουλγαρικά τραπεζογραμμάτια, συνολικής αξίας 29,7 δισ. 
λέβα, ενώ ο αριθμός των βουλγαρικών κερμάτων σε κυκλοφορία είναι 3,3 δισ. και η συνολική αξία 
τους φτάνει 615 εκατομμυρίων BGN, με ισοτιμία 1 λέβα=0,51 ευρώ. Εννοείται πως και στη 
Βουλγαρία, όπως συνέβη σε όλες τις άλλες χώρες της Ευρωζώνης, ιδρυτικά μέλη της ή που 
εντάχθηκαν αργότερα, θα υπάρξει περίοδος διπλής κυκλοφορίας μετά την υιοθέτηση του ευρώ. Στην 
περίπτωση των γειτόνων μας αυτή θα διαρκέσει ένα μήνα, όπου στις εγχώριες συναλλαγές θα 
γίνονται δεκτά και τα δυο νομίσματα, ευρώ και λέβα. Μετά, για έξι μήνες, το λέβα θα μπορεί να 
ανταλλάσσεται σε τράπεζες και βουλγαρικά ταχυδρομεία χωρίς καμία χρέωση. 
  
Επί εισαγωγής του ευρώ, 1η Ιανουαρίου 2002, στην Ελλάδα, όπως και στις άλλες 11 τότε χώρες-
μέλη της νέας οικονομικής και νομισματικής Ένωσης, το μεταβατικό διάστημα ήταν δίμηνο. Μέχρι 
τις 3 Ιανουαρίου 2002, 96% όλων των ΑΤΝs στην Ευρωζώνη παρείχαν τραπεζογραμμάτια ευρώ. 
Στην Ελλάδα εφοδιάστηκαν με τα νέα νομίσματα και τραπεζογραμμάτια αρχικά 3.233 
υποκαταστήματα τραπεζών και των ΕΛΤΑ. 
  
Τα εθνικά χαρτονομίσματα και τα κέρματα των δραχμών έπαψαν να αποτελούν το νόμιμο χρήμα 
από την 1η Μαρτίου. Η περίοδος ανταλλαγής κερμάτων δραχμών με ευρώ από την Τράπεζα της 
Ελλάδος και τις ΔΟΥ, με την ισοτιμία του 1 ευρώ έναντι 340,75 δραχμών, έληξε την 1η Μαρτίου 
2004. Ενώ την 1η Μαρτίου 2012 έληξε και η περίοδος ανταλλαγής τραπεζογραμματίων δραχμών 
με ευρώ από την ΤτΕ. 
  
 
Δραχμές αξίας σχεδόν μισού δισ. ευρώ σε σεντούκια 

 
Ωστόσο, φαίνεται πως αρκετοί Έλληνες είτε για 
λόγους συμβολικούς και συναισθηματικούς είτε 
επειδή θεώρησαν ότι τα παλιά κατοστάρικα, 
χιλιάρικα, πεντοχίλιαρα ή και κέρματα της 
περιόδου της δραχμής, πιθανότατα θα 
αποκτούσαν συλλεκτική αξία στο μέλλον και 
ενδεχομένως να μπορούσαν να αποφέρουν 
κάποιο σημαντικό έσοδο στον κάτοχό τους, 
προτίμησαν να τα φυλάξουν στα “σεντούκια”. 
  
Η αξία τους φτάνει περίπου το μισό δισ. ευρώ, για 
την ακρίβεια 477,8 εκατομμύρια ευρώ ή αλλιώς 
163 δισ. δραχμές περίπου, σύμφωνα με στοιχεία 
που απέδωσε σε ελληνικές τραπεζικές πηγές προ 
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διετίας το Bloomberg. Πολλοί βεβαίως, πιστεύουν πως οι “φυλαγμένες δραχμές” είναι πολύ 
περισσότερες, η αξία τους είναι αρκετά μεγαλύτερη, όμως κανείς δεν είναι σε θέση να την 
προσδιορίσει έστω με σχετική ακρίβεια. 
  
Παρόμοια πάντως, συμπεριφέρθηκαν και οι άλλοι Ευρωπαίοι. Σήμερα, εθνικά νομίσματα συνολικής 
αξίας 13,5 δισεκατομμυρίων ευρώ παραμένουν κρυμμένα σε σεντούκια, αποθήκες και αλλού. Από 
αυτά, το ποσό που μπορεί και σήμερα να ανταλλαχθεί στις κεντρικές τράπεζες φτάνει τα 8,5 δισ. 
Όπως τα παλαιά γερμανικά μάρκα, που διατηρούν στην κατοχή τους οι Γερμανοί, θα γίνονται δεκτά 
από την Bundesbank απεριορίστως. Το ίδιο ισχύει επίσης, για το βελγικό φράγκο, το αυστριακό 
σελίνι, ακόμη σε Λουξεμβούργο, Αυστρία, Ιρλανδία, Σλοβακία, Σλοβενία και τις 3 βαλτικές χώρες, 
ενώ στην Ολλανδία ανταλλαγή για το φιορίνι θα γίνεται μέχρι 1/1/2032. 
  
Σε άλλες χώρες όπως Γαλλία, Ισπανία και Ιταλία, όσοι έχουν στα χέρια τους παλιά εθνικά νομίσματα 
δεν μπορούν πλέον να τα ανταλλάξουν με ευρώ. Γαλλικό φράγκο, ισπανική πεσέτα, ιταλική λιρέτα, 
όπως και η δραχμή δεν έχουν ανταλλακτική αξία πλέον. Πολλοί όμως από τους ιδιοκτήτες αυτών 
των εθνικών νομισμάτων, τα κράτησαν ποντάροντας στο ότι μελλοντικά θα αποκτήσουν αξία πολύ 
μεγαλύτερη, πολλαπλάσια της ονομαστικής τους, σε δημοπρασίες. 
  
Η χώρα μας μάλιστα, βρίσκεται αρκετά ψηλά ανάμεσα στις χώρες με “άχρηστα” εθνικά νομίσματα 
της Ευρωζώνης, συγκεντρώνοντας σχεδόν το 10% του συνόλου τους: πρώτη η Ισπανία, με άχρηστα 
χαρτονομίσματα και κέρματα συνολικής αξίας 1,6 δισ. ευρώ, δεύτερη η Ιταλία με 1,2 δισ., τρίτη η 
Γαλλία με 726 εκατ. και τέταρτη η Ελλάδα με τα 478 εκατ. ευρώ. Εξ αυτών 237,9 εκατ. σε 
χαρτονομίσματα και 240 εκατ. κέρματα. 
  
Η σειρά “Ευρώπη” και το τέλος του 500άρικου 
  
Σήμερα στα χέρια μας κυκλοφορούν χαρτονομίσματα δυο σειρών εκδόσεων. Η πρώτη σειρά 
περιέχει τα τραπεζογραμμάτια των 5,10, 20, 50, 100, 200 και 500 ευρώ. Η δεύτερη αποκαλείται 
σειρά “Ευρώπη“, καθώς τα τραπεζογραμμάτια περιλαμβάνουν προσωπογραφία της Ευρώπης, 
μορφής της ελληνικής μυθολογίας. Κάτι που προσθέτει ανθρώπινο στοιχείο στα τραπεζογραμμάτια, 
σηματοδοτώντας επιπλέον την προέλευση του ονόματος της ηπείρου μας. 
  
Δεν υπάρχουν σε αυτήν, χαρτονομίσματα των 500 ευρώ, η έκδοση των οποίων διεκόπη το 2016. 
Τότε η ΕΚΤ αποφάσισε να σταματήσει την έκδοση του υψηλότερης αξίας τραπεζογραμματίου του 
ευρώ, καθώς είχε αποδειχθεί ότι χρησιμοποιείτο πλειστάκις για εγκληματικές πράξεις, όπως η 
χρηματοδότηση τρομοκρατικών οργανώσεων, η φοροδιαφυγή και η αδήλωτη εργασία. Τούτο, 
καθώς η αποθήκευσή τους είναι ιδιαίτερα εύκολη, καθώς υπολογίζεται ότι 1 εκατ. ευρώ σε 
χαρτονομίσματα των 500, ζυγίζει λίγο περισσότερο από 2 κιλά, ενώ το ίδιο ποσό σε χαρτονομίσματα 
των 100 ευρώ ζυγίζει περισσότερο από 10 κιλά. Ωστόσο, τα 500ευρα εξακολουθούν να αποτελούν 
νόμιμο χρήμα και γίνονται δεκτά από όλες τις τράπεζες του Ευρωσυστήματος για απεριόριστο 
χρονικό διάστημα. Από την άλλη, η προφανής έλλειψή τους από τις συναλλαγές τα έχει καταστήσει 
δημοφιλής στις συλλεκτικές αγορές, ακόμα και σε πλατφόρμες όπως e-bay κ.α.. Η σειρά “Ευρώπη” 
περιλαμβάνει χαρακτηριστικά ασφαλείας που καθιστούν την παραχάραξη ακόμη δυσκολότερη σε 
σχέση με την πρώτη σειρά. 
  
Η Μαδρίτη 
  
Έχει επίσης, ιδιαίτερη σημασία για την Ελλάδα, το γεγονός ότι το όνομα του νομίσματος εξαρχής 
εκτός από τα λατινικά (EURO) γράφεται και στα ελληνικά (ΕΥΡΩ) στοιχεία, τόσο στα 
χαρτονομίσματα όσο και στα κέρματα. Αυτό που πολύ λίγοι γνωρίζουν είναι ότι η απόφαση για την 
αναγραφή του ευρώ και με ελληνικά στοιχεία στα νέα νομίσματα και χαρτονομίσματα ελήφθη σε 
ανύποπτο χρόνο, στη Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ του Δεκεμβρίου του 1995 στη Μαδρίτη. 
  
Και αυτό που γνωρίζουν ελάχιστοι είναι πως αποτέλεσε ένα “δώρο” στην Ελλάδα του τότε 
καγκελαρίου Χέλμουτ Κολ, μαζί με τις ευχές του για ανάρρωση στον νοσηλευόμενο στο Ωνάσειο 
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Ανδρέα Παπανδρέου. Με τη “διαπραγμάτευση” να γίνεται στα γερμανικά, έξω από τις… τουαλέτες 
του Συνεδριακού Κέντρου της Μαδρίτης όπου διεξαγόταν η Σύνοδος, μεταξύ του Κολ και του Α. 
Τσοχατζόπουλου που αναπλήρωνε τον ασθενή Έλληνα πρωθυπουργό. 
  
Με “EURO” και “ΕΥΡΩ” πορεύτηκαν οι χώρες της Ευρωζώνης έως και το 2007. Από τη στιγμή όμως, 
που εκείνη τη χρονιά μπήκε στην ΕΕ η Βουλγαρία, προστέθηκε η αναγραφή του και με κυριλλικά 
στοιχεία: EBPO. 
  
Γερμανοί και άλλοι επιμένουν 
  
Παρότι οι συναλλαγές με μετρητά διαρκώς μειώνονται παντού στην Ευρωζώνη υπέρ των 
ηλεκτρονικών και του πλαστικού χρήματος, οι ποσότητες ρευστού που κυκλοφορούν παραμένουν 
τεράστιες, αν και μειωμένες από 72% σε 59% την τελευταία 3ετία Στη Γερμανία π.χ. εκτιμάται πως 
περίπου το 60% των συναλλαγών γίνονται σε μετρητά. 
  
Ως εκ τούτου, κάθε χρόνο η ΕΚΤ αναθέτει σε χώρες-μέλη της να τυπώνουν νέα χαρτονομίσματα για 
τις ανάγκες των συναλλαγών σε μετρητά. Στην Ελλάδα, μαζί με την Ισπανία, ανατέθηκε τη χρονιά 
που φεύγει, η εκτύπωση του συνόλου των νέων χαρτονομισμάτων των 5 ευρώ για όλες τις χώρες 
της Ευρωζώνης, ήτοι 313,8 εκατομμυρίων “τεμαχίων”. 
  
Μέσα στο 2024 θα έχει ολοκληρωθεί η έκδοση 3,53 δισ. τραπεζογραμματίων, συνολικής αξίας 179,6 
δισεκατομμυρίων ευρώ, 11% περισσότερα από πέρυσι, όπου τυπώθηκαν 3,14 δισ. 
χαρτονομίσματα. 
  
 

IRIS: Αυξάνεται από 500 ευρώ σε 1.000 το όριο συναλλαγών 
 
Αυξάνεται σε έως και 1.000 ευρώ, από 500 
ευρώ που ίσχυε έως σήμερα, το ημερήσιο όριο 
συναλλαγών μέσω IRIS. Το Διοικητικό 
Συμβούλιο της ΔΙΑΣ ΑΕ ανακοίνωσε ότι στο 
εξής θα ισχύουν δύο παράλληλα ξεχωριστά 
όρια: 
 
– IRIS P2P: Όριο 500 ευρώ ημερησίως για 
άμεσες μεταφορές χρημάτων μεταξύ φίλων. 
 
– IRIS P2B: Όριο 500 ευρώ ημερησίως για 
άμεσες πληρωμές σε ελεύθερους 
επαγγελματίες και ατομικές επιχειρήσεις. 
 
 

Τα όρια αυτά θα τεθούν σε ισχύ από το α΄ εξάμηνο του 2025. 
 
Αυτό σημαίνει πρακτικά ότι μπορεί κάποιος, για παράδειγμα, να μεταφέρει δωρεάν μέσα στην ίδια 
ημέρα μέσω IRIS 500 ευρώ σε λογαριασμούς φίλων του (ή και δικών του λογαριασμών σε άλλη 
τράπεζα), αλλά θα μπορεί και να μεταφέρει και επιπλέον 500 ευρώ προς λογαριασμούς 
επαγγελματιών ή ατομικών επιχειρήσεων για ψώνια ως καταναλωτής. 
 
Τα όρια των 500 + 500 ευρώ θα υπολογίζονται διακριτά, ανάλογα με την φύση της συναλλαγής, 
ώστε να μπορεί ο χρήστης του IRIS να μεταφέρει καθημερινά έως και 1.000 ευρώ χωρίς καμία 
τραπεζική χρέωση. 
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ΙΟΒΕ: Εξασθενεί το οικονομικό κλίμα – Ποια η εικόνα στο λιανεμπόριο 

Ελαφρά επιδείνωση παρουσίασε το οικονομικό κλίμα τον Νοέμβριο, με τον σχετικό δείκτη να 
διαμορφώνεται στις 106,1 από τις 106,9 μονάδες τον προηγούμενο μήνα, σύμφωνα με το Δελτίο 
Οικονομικών Εξελίξεων που έδωσε σήμερα στη δημοσιότητα. 

H οριακή αυτή εξασθένιση προέρχεται από τις Κατασκευές και τις Υπηρεσίες, με τη Βιομηχανία, το 
Λιανικό εμπόριο και τον δείκτη καταναλωτικής εμπιστοσύνης να βελτιώνονται. 

Στο Λιανικό εμπόριο, καθώς πλησιάζει η εορταστική περίοδος φαίνεται πως δημιουργούνται πιο 
αισιόδοξες προοπτικές, αν και η ακρίβεια εξακολουθεί να προβληματίζει, όπως φαίνεται και στην 
έρευνα των νοικοκυριών. 

Ο χώρος των Κατασκευών και ειδικά στα ιδιωτικά έργα, φαίνεται να πιέζεται από τη στενότητα 
εργατικού δυναμικού, ζήτημα που πλέον επισημαίνεται από όλο και ευρύτερο ποσοστό 
επιχειρήσεων. 

Η καταναλωτική εμπιστοσύνη βελτιώνεται, με την απαισιοδοξία να εξασθενεί ελαφρώς, ειδικά για 
την οικονομία, αν και τα ελληνικά νοικοκυριά παραμένουν τα πιο απαισιόδοξα στην Ευρώπη. 

Το διεθνές περιβάλλον παραμένει ασταθές λόγω των γεωπολιτικών εντάσεων που δεν φαίνεται να 
αμβλύνονται. Εξάλλου η νέα κυβέρνηση στις ΗΠΑ, καθώς και οι εξελίξεις σχετικά με τον κυβερνητικό 
συνασπισμό στη Γερμανία, θα ορίσουν ενδεχομένως ένα νέο περιβάλλον που θα επηρεάσει το 
εξωστρεφές τμήμα 
της οικονομίας μας. 

Στο εγχώριο περιβάλλον, η τελευταία χρονιά υλοποίησης έργων του Ταμείου Ανάκαμψης 
εξακολουθεί να ωφελεί πολλαπλασιαστικά το επενδυτικό κλίμα. 

Αναλυτικότερα: 

– στο Λιανικό Εμπόριο, οι εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις ενισχύονται αισθητά, με το ύψος 
των αποθεμάτων να υποχωρεί έντονα και τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη των 
πωλήσεων να διατηρούνται αμετάβλητες. 

– στη Βιομηχανία, το αρνητικό ισοζύγιο των εκτιμήσεων για τις παραγγελίες και τη ζήτηση 
περιορίστηκε ήπια, οι εκτιμήσεις για τα αποθέματα διατηρήθηκαν, ενώ οι θετικές προβλέψεις για την 
παραγωγή τους προσεχείς μήνες ενισχύθηκαν. 

– στις Κατασκευές, οι αρνητικές προβλέψεις για πρόγραμμα εργασιών των επιχειρήσεων 
διατηρήθηκαν, ενώ αντίθετα οι θετικές προβλέψεις για την απασχόληση υποχώρησαν έντονα. 
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– στις Υπηρεσίες, οι θετικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων διατηρούνται 
αμετάβλητες, ενώ παράλληλα εξασθενούν ήπια οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα ζήτηση με τις 
προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της ζήτησης να κινούνται οριακά ανοδικά. 

– στην Καταναλωτική Εμπιστοσύνη, οι αρνητικές προβλέψεις των νοικοκυριών για την οικονομική 
κατάσταση της χώρας περιορίστηκαν, ενώ αντίστοιχα διατηρήθηκαν οι αντίστοιχες για τη δική τους 
οικονομική κατάσταση. Παράλληλα, ενισχύθηκαν σημαντικά οι προβλέψεις για μείζονες αγορές ενώ 
διατηρήθηκε η πρόθεση για αποταμίευση. 

 
Πόσα σκοπεύουν να ξοδέψουν τα Χριστούγεννα οι Έλληνες – 

Ποια δώρα επιθυμούν περισσότερο 
 

 
 

Πρόσφατη έρευνα, η οποία διεξήχθη από την ευρωπαϊκή εταιρεία fintech Blackcatcard και τον 
διεθνή όμιλο ανάλυσης δεδομένων YouGov ρίχνει φως στις βασικές συμπεριφορές των 
καταναλωτών και τις τάσεις των δαπανών στην Ελλάδα κατά την επερχόμενη εορταστική περίοδο. 

Καθώς πλησιάζουν τα Χριστούγεννα, η μελέτη αποκαλύπτει πόσα χρήματα σχεδιάζουν να 
ξοδέψουν για δώρα οι Έλληνες και πότε είναι πιθανό να πραγματοποιήσουν τις γιορτινές αγορές 
τους. 
Κατά μέσο όρο, οι Έλληνες καταναλωτές έχουν κατά νου να ξοδέψουν φέτος 190 ευρώ για 
χριστουγεννιάτικα δώρα προς τα αγαπημένα τους πρόσωπα, τοποθετώντας τους στη μεσαία 
κατηγορία μεταξύ των ευρωπαϊκών εθνών. Ανάμεσα στους πλέον γενναιόδωρους καταναλωτές με 
το υψηλότερο budget συγκαταλέγονται οι κάτοικοι τόσο της Μάλτας (331 €) όσο και της Γαλλίας 
(330 €), ξεπερνώντας τον ελληνικό μέσο όρο. 

Περίπου ένας στους τρεις Έλληνες (32%) προτίθεται να δαπανήσει λιγότερα από 100 ευρώ σε 
δώρα, ενώ το 38% σκοπεύει να διαθέσει ποσό που κυμαίνεται συνολικά από 100 έως 250 ευρώ. 
Μόλις το 1% των Ελλήνων αναμένεται να κάνει αγορές που υπερβαίνουν τα 1.000 ευρώ. 

Όσον αφορά τη χρονική στιγμή των εν λόγω αγορών κατά την πιο χαρούμενη εποχή του χρόνου, οι 
Έλληνες δεν φαίνεται να προγραμματίζουν τα δώρα τους πολύ νωρίς. Κανένας από τους 
συμπατριώτες ερωτηθέντες δεν ανέφερε ότι αρχίζει να σκέφτεται τι θα προσφέρει στους οικείους 
του τα Χριστούγεννα πριν από τον Νοέμβριο, ενώ στη Γερμανία και τη Γαλλία το 9% των 
ερωτηθέντων κάνει τις χριστουγεννιάτικες αγορές του ήδη από τον Οκτώβριο. 
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Οι περισσότεροι Έλληνες προτιμούν να ψωνίζουν τα δώρα τους περίπου στα μέσα Δεκεμβρίου ή 
μια εβδομάδα πριν από την ημέρα των Χριστούγεννων (26%). Οι αγορές της τελευταίας στιγμής 
είναι εξίσου δημοφιλείς: το 8% των Ελλήνων πηγαίνει για ψώνια την παραμονή των Χριστουγέννων 
– το ίδιο συμβαίνει και σε χώρες όπως η Εσθονία (11%), η Λιθουανία (10%), η Πορτογαλία και η 
Ιταλία (9%). Το 11% των ερωτηθέντων στην Ελλάδα συνεχίζει να αγοράζει δώρα ακόμη και μετά τα 
Χριστούγεννα. 

Αντιθέτως, η Γαλλία προηγείται όχι μόνο στους υψηλότερους προϋπολογισμούς (μαζί με τη Μάλτα), 
αλλά και στην έγκαιρη προετοιμασία για τις γιορτές, με μεγάλο ποσοστό Γάλλων καταναλωτών 
(55%) να ολοκληρώνει τις αντίστοιχες αγορές έως τις αρχές Δεκεμβρίου, αφήνοντας πίσω τους 
κατοίκους χωρών όπως η Ιταλία και η Πορτογαλία. 

 
Τα περισσότερο και τα λιγότερο επιθυμητά δώρα 

Στην ερώτηση «τι είδους δώρα θα θέλατε να σας κάνουν τα Χριστούγεννα», σχεδόν οι μισοί Έλληνες 
(σε ποσοστό 48%) ανέφεραν τα ταξιδιωτικά πακέτα. Πρόκειται, όντως, για ένα πολύ δημοφιλές 
δώρο ανά την Ευρώπη — το επέλεξαν επίσης οι μισοί από τους ερωτηθέντες στη Λετονία και τη 
Λιθουανία. 

Περίπου ένας στους τρεις ερωτηθέντες σε Εσθονία, Μάλτα, Γαλλία και Ιταλία δήλωσε την ίδια 
προτίμηση. Αυτό, ωστόσο, δεν ισχύει στην περίπτωση της Γερμανίας και της Πολωνίας. Το δεύτερο 
πλέον επιθυμητό δώρο στην Ελλάδα είναι ένα νέο smartphone (39%), το οποίο μάλιστα φιγουράρει 
στο top-5 σε πολλές άλλες χώρες, συμπεριλαμβανομένης της Μάλτας (38%) και της Ισπανίας (32%). 
Το τρίτο σε σειρά δώρο που θα τύχει της δέουσας εκτίμησης από τους Έλληνες είναι ένα είδος 
μόδας (33%), όπως τα ενδύματα, τα υποδήματα ή τα αξεσουάρ. 

Τα εισιτήρια εκδηλώσεων είναι επίσης μία ιδιαίτερα αγαπητή κατηγορία χριστουγεννιάτικων δώρων 
στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες: το 43% των Λιθουανών και τον Λετονών, το 37% των 
Εσθονών, το 27% των Ισπανών, το 25% των Γάλλων, το 24% των Γερμανών και Πορτογάλων, το 
23% των Πολωνών προσδοκούν να λάβουν ένα αντίστοιχο δώρο. Ωστόσο, τα εισιτήρια εκδηλώσεων 
δεν μπήκαν καν στο top-5 της γιορτινής wishlist στη Μάλτα, την Ιταλία, αλλά και στη χώρα μας. 

Όταν κάνουμε λόγο για τα λιγότερο αγαπημένα δώρα, σχεδόν σε κάθε χώρα οι περισσότεροι από 
τους ερωτηθέντες αναφέρθηκαν στα gaming gadgets: από το 30% στη Γερμανία έως το 46% στη 
Λετονία δεν τα βρίσκουν καλή ιδέα. Οι Έλληνες μοιάζουν να συμφωνούν σε μεγάλο βαθμό – το 40% 
των ερωτηθέντων θα αισθανόταν απογοήτευση να ξετυλίξει ένα χριστουγεννιάτικο πακέτο με τέτοιο 
περιεχόμενο. Τα παιχνίδια ακολουθούν ως το δεύτερο λιγότερο δημοφιλές δώρο για τους 
Ευρωπαίους. 
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ΙΝΣΕΤΕ: Άλμα τουριστικών αφίξεων στα 24,9 εκατ. το 10μηνο 

 

 

 

 

 

 

Σημαντική αύξηση κατέγραψαν στο 10μηνο οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις στη χώρα μας και 
διαμορφώθηκαν σε 24,9 εκατομμύρια. Μάλιστα, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Ινστιτούτου 
του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ), το τέταρτο τρίμηνο ξεκίνησε με 
επιταχυνόμενη αύξηση των αφίξεων κατά +10,9%/+227 χιλ. καθώς μόνο τον Οκτώβρη 
καταγραφήκαν 2,3 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις. 

Αύξηση κατέγραψαν οι επιμέρους γεωγραφικές ενότητες την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου του 
2024 με εξαίρεση τις Κυκλάδες. 

Αναφορικά με τα Airbnb, το ΙΝΣΕΤΕ αναφέρει ότι τον Οκτώβριο του 2024, παρατηρήθηκε μικρή 
μείωση των καταλυμάτων όπως και τον Σεπτέμβριο, με τον αριθμό τους να ανέρχεται στις 225 χιλ., 
παραμένοντας όμως υψηλότερος κατά +25 χιλ. σε σύγκριση με τον Οκτώβριο του 2023, όταν τα 
καταλύματα ανέρχονταν σε 200 χιλ. 

Διεθνείς Αεροπορικές Αφίξεις 

• Την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2024, καταγράφηκαν 24,9 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις, 
ξεπερνώντας τα επίπεδα του Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2023 (23,0 εκατ.), παρουσιάζοντας αύξηση 
κατά +8,1%/+1,9 εκατ. αφίξεις. 

• Το Δ’ τρίμηνο ξεκίνησε με επιταχυνόμενη αύξηση των αφίξεων κατά +10,9%/+227 χιλ. καθώς τον 
Οκτώβρη καταγραφήκαν 2,3 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις. 

• Αύξηση κατέγραψαν οι επιμέρους γεωγραφικές ενότητες την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου του 
2024 με εξαίρεση τις Κυκλάδες. Στη Κρήτη, οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις διαμορφώθηκαν σε 5,3 
εκατ., σημειώνοντας αύξηση +7,1%/+351 χιλ., στα Δωδεκάνησα ανήλθαν σε 4,4 εκατ., 
σημειώνοντας αύξηση +10,3%/+413 χιλ. και στα Ιόνια Νησιά καταγράφηκε αύξηση κατά +5,5%/+196 
χιλ., με συνολικά 3,8 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις. Στην Πελοπόννησο οι αφίξεις ανήλθαν σε 
229 χιλ., σημειώνοντας αύξηση +13,9%/+28 χιλ. σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023. 

• Αντίθετα, στις Κυκλάδες σημειώθηκαν 1,3 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις, παρουσιάζοντας 
οριακή μείωση -0,8%/-10 χιλ. 

Οδικές Αφίξεις 

• Την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2024 καταγράφηκαν 10,9 εκατ. διεθνείς οδικές αφίξεις, έναντι 
9,5 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2023, παρουσιάζοντας αύξηση κατά +13,9%/+1,3 εκατ. αφίξεις. 
Συνολικά, οι οδικές αφίξεις ξεπέρασαν και τα επίπεδα του 2019. 
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• Τον Οκτώβριο του 2024 καταγράφηκαν 569 χιλ. αφίξεις, σημειώνοντας αύξηση +25 χιλ./+4,6% σε 
σχέση με τον Οκτώβριο του 2023. 

•Την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2024, οι οδικές αφίξεις από τη Βουλγαρία αυξήθηκαν κατά 
+733 χιλ./+17,5%, φτάνοντας τις 4,9 εκατ. Αυτή ήταν η μεγαλύτερη αύξηση σε απόλυτες διαφορές. 
Η Τουρκία κατέγραψε τη μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση, με τις αφίξεις να αυξάνονται κατά +295 
χιλ./+29,5%, φτάνοντας συνολικά τις 1,3 εκατ. Από τη Βόρεια Μακεδονία, οι αφίξεις αυξήθηκαν κατά 
+268 χιλ./+9,4%, με το σύνολο να διαμορφώνεται σε 3,1 εκατ. αφίξεις. Τέλος, η κίνηση από την 
Αλβανία αυξήθηκε κατά +32 χιλ./+2,2%, φτάνοντας τις 1,5 εκατ. αφίξεις. 

Ταξιδιωτικές Εισπράξεις 

•Την περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2024, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις κατέγραψαν άνοδο κατά 
+4,1% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2023 και διαμορφώθηκαν στα 18.758 εκατ. €. 

• Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύξηση των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης κατά +7,1%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 10.601 εκατ. €, καθώς οι εισπράξεις από 
κατοίκους των λοιπών χωρών μειώθηκαν κατά -2,2%, στα 7.361 εκατ. €. 

• Αναλυτικότερα, οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της ζώνης του ευρώ διαμορφώθηκαν στα 
8.219 εκατ. €, αυξημένες κατά +2,9%, ενώ άνοδο κατά +24,8% σημείωσαν και οι εισπράξεις από 
κατοίκους των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκτός της ζώνης του ευρώ, οι οποίες 
διαμορφώθηκαν στα 2.382 εκατ. €. 

• Ειδικότερα, οι εισπράξεις από την Γερμανία αυξήθηκαν κατά +3,6% στα 3.145 εκατ. €, ενώ οι 
εισπράξεις από την Γαλλία μειώθηκαν κατά -12,1%, στα 1.146 εκατ. €. Αυξημένες κατά +15,2% ήταν 
οι εισπράξεις από την Ιταλία, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 1.145 εκατ. €. 

• Από τις λοιπές χώρες, μείωση κατά -2,4% παρουσίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο, 
οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 2.884 εκατ. €, ενώ οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά +6,5% 
στα 1.253 εκατ. €. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Επιμέλεια κειμένων Λίνα Τσιρέκα (tsirekalina@yahoo.com) 
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